

Христианство или язычество?

В современной истории языческие и христианские традиции масленичной недели тесно переплелись. Одни олицетворяют Масленицу с предвкусием Великого поста - время ее празднования строго связано с Пасхой. В православной церкви масленичная неделя называется сырной седмицей. С точки зрения церковного устава - это уже пост, на этой неделе уже нельзя есть мясо, но можно другие непостные, молочные продукты.

Пока православие не пришло на Русь, впрочем, и в советские времена Масленицу отмечали как проводы зимы. Считалось, чем пышнее отметишь, тем лучше будет урожай. Этот праздник на протяжении многих веков носил характер народного гулянья. Масленицу встречали с величальными песнями на снежных горках, а ее символом было чучело из соломы, обряженное в женские одежды, с которым вместе веселились, а затем хоронили или сжигали на костре вместе с блином, которое оно держало в руке.

Неотъемлемой частью праздника было катание на лошадках, на которых надевали лучшую сбрую, а неженатые парни специально к этому покупали сани. Также широко распространено было и катание с ледяных гор. Среди обычаев сельской молодежи на Масленицу - прыжки через костер и взятие снежного городка. А основным угощением Масленицы были, конечно же, блины, которые олицетворяли весеннее солнце. А вся неделя именовалась не иначе, как «честная, широкая, веселая, боярыня-Масленица, госпожа-Масленица».

Масленица по-котласски

Мало что изменилось в традиции отмечать Масленицу и в современном мире: народные гулянья, румяные блины, смех, веселье - встречать весну подобным образом будут и котлашане.

Все безудержное залихватское действо развернется в городском парке культуры и отдыха и на близлежащей территории. Именно сюда приглашают организаторы праздника всех гостей Масленицы в воскресенье. Здесь каждый - от мала до велика - найдет себе утеху для души.

Мастеровые ряды заполнят всевозможными сувенирами народные умельцы с самого утра. Наряженные по-праздничному лошади будут ожидать своих «наездников» уже в 10.00. Тогда же начнет работу и «Самоварная поляна». Отведать вкусного горячего чая из настоящего дышащего паром самовара с всевозможными вкусоностями и, конечно же, блинами можно будет, «не отрываясь от праздника», - на свежем воздухе. Сладкожекам предлагают в качестве добавки к румяным блинам на выбор варенье, мед и другие изыски.

Подкрепившись, можно будет проследовать на «Молодецкую поляну». Здесь померяться силушкой, показать удачу предложат молодым да крепким. Тут вам и перетягивание каната, и традиционная забава удальцов - «стенка на стенку». А те, кто предпочитает лицезреть, нежели участвовать, смогут насладиться выступлением спортсмен-фехтовальщиков.

Позабавиться и насладиться зрелищем смогут на Масленице и любители четвероногих домашних

Масленица идет, блин да мед несет



Б.М.Кустодиев. "Масленица", 1919 г.

Советы для постящихся

По православной традиции - 240 дней в году должны быть постными. И если бы люди соблюдали это правило, больных людей было бы в 20 раз меньше. 40 дней Великого поста человек должен посвятить духовной работе над собой. И ограничение в пище помогает в этом деле.

Во время поста следует исключить из употребления мясо, сосиски, сардельки, птицу, котлеты, а также яйца и рыбу.

Желательно совсем не есть жареное, а готовить вареные и тушеные блюда - вегетарианские супы, овощные рагу. Можно есть каши и макаронны, грибы, бобовые, орехи, семечки, сухофрукты, злаки. Желательно до минимума сократить кондитерские изделия. Не употреблять алкоголь и кофе, а пить много родниковой воды, травяных чаев.

питомцев. В 12.30 в городском парке начнутся «Веселые старты» для догов и бульдогов, болонок и дворняг. А часом позже поплывут над городом и растворятся в небесной синеве русские народные песни - это «Сударушки» порадуют зрителей своим вокалом.

Желающим проверить свою судьбу на удачу рекомендуем прогуляться на «Монетную поляну». Здесь мастер-чеканщик одарит вас необычным золотом и расскажет все про ваше будущее.

Необычной станет в этом году и традиционная забава - «Ледяной столб». «Дотянуться до неба» можно и самым маленьким: для них специально установят трехметровый столб, а рядом будут работать альпинисты с оборудованием для любителей-верхолазов. Отбирать желающих влезть на него будут по ростометру. На самой макушке столба разместят колокольчик, звон которого возвестит о том, что малыш - молодец! И за смелость ему полагается приз. Таких призов десять. Но награждать организаторы намерены даже за попытку взобраться на «вершину».

А вот чтобы раньше времени взрослые дяди не стащили с большого столба заветные призы (как это бывало в предыдущие годы), до начала забавы (до 11.00) организаторы обещали охранять подходы к нему. А если потребуется, то и оградить столб колочей проволокой...

Устроители раздольного праздника приготовили сюрприз и для тех, кто предпочитает не одну лошадку, а сразу «табун». Для них организуются «Техно-Масленица». Какие развлечения придуманы для любителей лошадиных сил, пока остается загадкой. Но, наверное, это и хорошо, ведь какой праздник без сюрпризов!

Сжигание чучела Масленицы запланировано на 14.15. До этого времени, говорят, нужно успеть попросить у всех своих друзей и недругов прощения. И тогда обязательно весна подарит вам много незабываемых счастливых солнечных дней, лето наполнит жизнь радостью, а осень одарит щедрым урожаем!

Раздолье для фантазии

Еще одной необычной забавой для веселья и утех котлашан станет конкурс на лучшее чучело Масленицы. На участие в нем заявили 13 команд.

Как рассказала руководитель отдела молодежной политики Татьяна Черепанова, среди участников - семейные союзы, немало творческих групп из детских садов города. И названия команд самые что ни на есть весенние: «Веснушки» (детсад «Незабудка»), «Ладушки» и «Румяные Дуни» из детского сада «Золотая рыбка». А еще созвучные с названием сада -

— Это интересно —

На Масленицу девушки гадали: первый блин они выносили на улицу, угощали им первого встречного и спрашивали его имя. Считалось, что именно так и будут знать ее суженого. Гадали и по начинкам к блинам - кто какую предпочтет, о том и складывали мнение. Например, блины со сметаной предпочитают нежные натуры, которые для любимой с неба звездочку достанут. Блины с икрой - выбор людей практичных, твердо стоящих на ногах. В таких гаданиях больше юмора, чем здравого смысла, однако в дни веселой Масленицы этот способ развлечения был как нельзя кстати.

Масленица - подготовка к Великому посту

В Русской Православной Церкви Масленица является подготовкой к Великому посту, и Церковь предостерегает от безудержного веселья.

Главное правило в Масленицу - не переедать. Лучше есть блины, приготовленные с минимальным количеством масла, а лучше - без него. Идеальный вариант - постные блины. Начинки тоже нужно выбирать «легкие»: грибы, овощи, ягоды. Такая Масленица позволит плавно перейти к Великому посту.

Конечно, Масленица - это время, когда по традиции люди ходят в гости, общаются за трапезой. Но не стоит разрушать себя пьянством или опасными играми ни в какое время, тем более в эту покаянную неделю, - подчеркнул в одном из интервью зампреда отдела внешних церковных связей Московского Патриархата протоиерей Всеволод Чаплин. - Масленица для верующих - это время покаяния, когда в храмах начинают совершать строгую великопостную службу. И всех хотелось бы призвать прийти в храм в эти дни, особенно в Прощеное воскресенье, когда будет совершаться чин прощения, которым Церковь входит в Великий пост.

Блицопрос

Всякий день масленичной недели имеет свое название: понедельник именуется «встречей», вторник-«заигрышем», среда-«лакомкой», четверг-«разгульным». Пятница названа «тещиными вечерками», а суббота-«золовкинскими посиделками», воскресенье - прощенное. А знают ли котлашане, как именуется каждый из семи дней? Придерживаются ли они их традиций? С этими вопросами мы вышли на улицы города.

Светлана, 32 года:

- Часть названий помню: «лакомка», «заигрыш», «тещины вечерки», еще посиделки есть. Вот только не придерживаюсь традиций. Разве что в воскресенье прошу прощения у своих близких и друзей.

Николай, 40 лет:

- Не все помню. Знаю только, что к теще на блины надо в какой-то из дней ходить. Прощения тоже иногда прошу.

Алена, 29 лет:

- Думаю, для молодежи Масленица - это лишняя повод для веселья, встречи с друзьями. А вообще припоминаю, что в среду зять должен идти к теще на блины, а в пятницу ее приглашать на угощение. Только для того, чтобы зять тещу угостил выпечкой, она должна заранее прислать ему все ингредиенты для блинов. И про воскресенье помню - прощения нужно будет попросить.

Сергей Александрович, 57 лет:

- В Масленицу одна традиция - веселиться, радоваться и кушать блины с всякими вкусоностями.

Василий Семенович, 58 лет:

- Про среду-лакомку помню. Надо в этот день к теще на блины ходить, а в пятницу - ее угощать. А что касается выходных, так они в России, по-моему, все разгульные, как четверг в масленичную неделю. Все друг к другу в гости ходят, веселятся да выпивают... А назавтра - прощения просят. Так что Масленицу хоть весь год можно отмечать.